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Наши знаменитые улицы
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Руководитель проекта: 
воспитатель Сонюшкина Елена Михайловна 
(1 квалификационная категория)

Мурманск 2011 г.

Актуальность

Гражданско-патриотическое воспитание сегодня – одно из важнейших звеньев системы воспитательной работы. В последнее время появился термин «новый патриотизм», который включает в себя чувство ответственности перед обществом, чувство глубокой духовной привязанности к семье, дому, Родине, родной природе, толерантное отношение к другим людям.

Формирование личности ребёнка, его воспитание начинается с воспитания чувств через мир положительных эмоций, через обязательное приобщение к культуре, обеспечение духовной и интеллектуальной пищей, в которой он так нуждается.


Каждое новое поколение, вступающее в жизнь, обращается к культурным истокам, ибо гражданская и политическая зрелость неотделима от истории страны, от её героических страниц. Патриотизм был и остаётся одним из самых величайших духовных завоеваний. Наша задача - с особой бережностью и вниманием сохранять и приумножать это достояние, ибо нет более высокого чувства, чем любовь к Отчизне.

Важно приучать детей самостоятельно анализировать, делать обобщения, выводы. Большое значение имеют семейные экскурсии по району, городу; посещение с родителями отдельных предприятий и учреждений района. Итоги таких экскурсий выражаются в фотовыставках, в видеофильмах. Интересно проводятся «мини-исследования»  разумно ограниченные «территориальными» и «временными рамками». Например, исследование истории улицы, на которой живёт ребёнок. Дошкольникам свойственно наглядно-образное мышление, поэтому используем не только иллюстрации, но и «живые» наглядные предметы и материалы.

Начала работу по патриотическому воспитанию с создания для детей теплой, уютной атмосферы. Постаралась, чтобы каждый день ребёнка в детском саду был наполнен радостью, улыбками, добрыми друзьями, весёлыми играми. Ведь с воспитания чувства привязанности к родной семье, родному детскому саду, родной улице, начинается формирование того фундамента, на котором будет вырастать более сложное образование – чувство любви к своему Отечеству. Важно подвести ребёнка к пониманию того, что мы победили в войне потому, что любим свою Отчизну. Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники.

Хочется, чтобы дети также полюбили свою «маленькую» Родину. Узнав историю своего края и его особенности, ребёнок не останется равнодушным. Поэтому, отобрав из массы информации наиболее яркие и доступные эпизоды из жизни родного города, образные и конкретные, вызвала у ребят интерес к знакомству, к новым знаниям.

Мною был разработан проект к участию в нем, были привлечены семьи Миловой Ульяны и Магомедова Романа. Так как они проживают на данных улицах. 

Уже сейчас замечаю, как дети проявляют интерес к родному городу и всему новому, что происходит. Сами ведут своих родителей на выставки, спектакли, праздники, а затем рассказывают о впечатлениях. Дети на фотографиях в газете узнают мурманские улицы и достопримечательности. И эту «ниточку» любви к своей малой Родине они протянут на долгие годы и передадут эти искорки любви своим друзьям. Дети изменились во взаимоотношениях друг с другом: стали более терпимы, дружелюбны, отзывчивы.

Паспорт проекта.

Тема проекта «Знаменитые улицы нашего района» (больничного городка)

Тип проекта: информационно – познавательный

Вид проекта: Краткосрочный

Участники проекта:

- Дети старшей группы

- Воспитатель Сонюшкина Е.М.

- Родители воспитанников: Милова М.В., Магомедова Д.Б.

Проблема: какие формы работы с детьми помогут установить связь между названием улиц и фамилией людей,  в честь которых, они названы.

Цель проекта: воспитание гордости и уважения к подвигу своего народа, через знание исторических названий своих улиц. Стимулировать познавательный интерес у детей.

Задачи проекта:

- Прививать у детей любовь к родному городу и его достопримечательностям.

- Знакомить детей с историей названия улиц, жизнью замечательных людей.

- Формировать познавательный интерес, вызвать желание не только много знать, но и много уметь делать на благо города.

- Воспитывать патриотические чувства.

Работа по проекту.

- Экскурсия к дому с памятной доской (ул. Фролова дома №3, №5)

- Беседа на тему «Рассказ о генерале - полковнике Фролове В.А.»

- Рассказа на тему: «Матрос - большевик Полухин В.Ф.»

- Экскурсия к бюсту матроса – большевика Полухина В.Ф.

- Рисование на тему «Улица,  на которой я живу»

- Рисование на тему «Родному городу 95 лет»

- Совместно с родителями изготовить тематический альбом.

Ожидаемые результаты:

- Дети должны познакомиться с историей названия улиц Полухина, Фролова.

- Воспитывать уважение к знаменитым людям города.

- Дети должны больше узнать о родном городе и его выдающихся жителях, героях.

- Расширить кругозор детей, обогатить словарный запас.

- Развивать речь, внимание, память.

- Стимулировать познавательный интерес.

Работа по проекту.

С помощью родителей оформлен в группе центр гражданско-патриотического воспитания, где дети могут в условиях ежедневного доступа пополнять знания о родной улице, крае, городе, стране. В нем представлены следующие материалы: фотоальбомы «Мой садик», «Мы живём на крайнем Севере», «Мама, папа, я – это вся моя семья», «Моя знаменитая улица», широкий спектр иллюстраций и фотографий с видами родного города, достопримечательностями города. Фотоснимки, картины с изображением родных пейзажей, иллюстрации народных промыслов, произведения устного народного творчества жителей Севера (потешки, сказки, былины, пословицы и поговорки), образцы герба и флага Мурманска и Мурманской области.

Родителями собран интересный материал о двух улицах нашего района Фролова и Полухина. Ребята рассказали и показали презентацию с видами улиц всем детям. Они были горды проделанной работой. Заключением в работе была выставка детских работ «Наши знаменитые улицы»
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