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 Нетрадиционные техники рисования в раннем возрасте и их роль в развитии детей дошкольного возраста 

«Мир будет счастлив только тогда, когда у каждого человека будет душа художника. Иначе говоря, когда каждый  будет находить радость в своем труде»

Роден

    Тема моего опыта работы: «Нетрадиционные техники рисования в раннем возрасте и их роль в развитии дошкольников».

    Как вы думаете, что может обозначать слово нетрадиционно?

Нетрадиционно - Не основываясь на традиции. Происходя не в силу установившейся традиции, не придерживаясь традиций.

     Синонимы: индивидуально, на новый лад, неординарно, неповторимо.

      Что подразумевается под словосочетанием «нетрадиционное рисование»?

Нетрадиционное рисование – Искусство изображать что-то  не основываясь на традиции.

       Дети с самого раннего возраста  пытаются отразить свои впечатления об окружающем мире в своём изобразительном творчестве, и моя работа заключается в оказании помощи им в этом. Своим помощником  я взяла рисование в нетрадиционной технике. Это  увлекательная, завораживающая деятельность, которая удивляет и восхищает детей. 
Важную роль в развитии творческого процесса ребёнка играет развивающая среда. Поэтому при ее организации постаралась учесть, один из принципов – она должна носить развивающий характер и была направлена на развитие творчества каждого ребёнка в соответствии с его индивидуальными возможностями, соответствовать возрастным особенностям ребят. 
Если подумать, сколько дома ненужных интересных вещей, которые пригодились бы детям в творческой деятельности – это зубная щётка, расчески, поролон, пробки, пенопласт, катушка ниток, свечи и другие предметы. Вышли погулять, присмотритесь, и все  вокруг оживет и позовет вас в мир волшебства – палочки могут стать солдатиками,  листочки превратятся в цветы, камушки, семена растений, пух одуванчика то же оживут. Необычные материалы и оригинальные техники привлекают детей тем, что здесь не присутствует слово «Нельзя», а рисовать можно, чем хочешь и как хочешь, и можно даже создать свою, необычную технику. 
 Творческая деятельность в нетрадиционной технике:

· Учит работать с разным материалом, свободно выражать задуманное.
· Развивает чувство композиции, ритма,  колорита,  цветовосприятия, уверенность в своих силах, творческие способности, воображение, пространственное мышление, мелкую моторику рук.
Во время работы дети получают эстетическое удовольствие, что помогает им снять напряжение как физиологическое, так и эмоциональное, преодолеть страх перед неизвестным и  побуждает их к поиску новых творческих решений.

           

 
Успех обучения нетрадиционным техникам во многом зависит от того, какие формы, методы и приемы использует педагог, чтобы донести до детей определенное содержание, сформировать у них знания, умения, навыки.

        Познакомившись с методической литературой  различных авторов, «Нетрадиционные техники рисования в детском саду» А.В. Никитиной, «Методическое пособие для специалистов дошкольных образовательных учреждений» И.А. Лыковой, я открыла для себя много интересных форм и методов для работы с детьми, интересных идей. 

    Опыт работы показал, что овладение нетрадиционной техникой изображения доставляет дошкольникам истинную радость, если оно строиться с учетом специфики деятельности и возраста детей. Они с удовольствием рисуют разные узоры не испытывая при этом трудностей. Дети смело берутся за художественные материалы, малышей не пугает их многообразие и перспектива самостоятельного выбора. Им доставляет огромное удовольствие сам процесс выполнения. Дети готовы многократно повторить то или иное действие. И чем лучше получается движение, тем с большим удовольствием они его повторяют, как бы демонстрируя свой успех, и радуются, привлекая внимание взрослого к своим достижениям.

     

 
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Виды нетрадиционных техник

Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что они позволяют детям быстро достичь желаемого результата.  Каждая из них - это маленькая игра и я приглашаю вас поиграть.
·  Кляксография.
   Она заключается в том, чтобы научить детей делать кляксы (черные и разноцветные). Затем уже 3-летний ребенок может смотреть на них и видеть образы, предметы или отдельные детали. "На что похожа твоя или моя клякса?", "Кого или что она тебе напоминает?" - эти вопросы очень полезны, т.к. развивают мышление и воображение. После этого, не принуждая ребенка, а показывая, рекомендуем перейти к следующему этапу - обведение или дорисовка клякс. В результате может получиться целый сюжет.

Рисование вдвоем на длинной полосе бумаги.

    Кстати говоря, формат бумаги полезно менять (т.е. давать не только стандарт). В данном случае длинная полоска поможет рисовать вдвоем, не мешая друг другу. Можно рисовать изолированные предметы или сюжеты, т.е. работать рядом. И даже в этом случае ребенку теплее от локтя мамы или папы. А потом желательно перейти к коллективному рисованию. Взрослые и ребенок договариваются кто, что будет рисовать, чтобы получился один сюжет.

· Тычок -  жесткой полусухой кистью.
    Средства выразительности: фактурность окраски, цвет. Материалы: жесткая кисть, гуашь, бумага любого цвета и формата либо вырезанный силуэт пушистого или колючего животного. Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь кисть и ударяет ею по бумаге, держа вертикально. При работе кисть в воду не опускается. Таким образом заполняется весь лист, контур или шаблон. Получается имитация фактурности пушистой или колючей поверхности.

· Рисование пальчиками.

    Средства выразительности: пятно, точка, короткая линия, цвет. Материалы: мисочки с гуашью, плотная бумага любого цвета, небольшие листы, салфетки. Способ получения изображения: ребенок опускает в гуашь пальчик и наносит точки, пятнышки на бумагу. На каждый пальчик набирается краска разного цвета. После работы пальчики вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается.

· Набрызг.
     Средства выразительности: точка, фактура. Материалы: бумага, гуашь, жесткая кисть, кусочек плотного картона либо пластика (5x5 см). Способ получения изображения: ребенок набирает краску на кисть и ударяет кистью о картон, который держит над бумагой. Затем закрашивает лист акварелью в один или несколько цветов. Краска разбрызгивается на бумагу.

Отпечатки листьев.

    Средства выразительности: фактура, цвет. Материалы: бумага, гуашь, листья разных деревьев (желательно опавшие), кисти. Способ получения изображения: ребенок покрывает листок дерева красками разных цветов, затем прикладывает его окрашенной стороной к бумаге для получения отпечатка. Каждый раз берется новый листок. Черешки у листьев можно дорисовать кистью.

    Проводя цикл занятий с использованием разнообразных техник для выявления способностей детей за пройденное время, видно, что у детей, имеются способности к работе красками с использованием нетрадиционных техник. У детей со слабо развитыми художественно-творческими способностями показатели находятся чуть выше, чем в начале учебного года, но за счет применения нетрадиционных материалов улучшился уровень увлеченности темой и техникой и способность к цветовосприятию.

· Поролоновые рисунки.
    Почему-то мы все склонны думать, что , если рисуем красками, то обязательно и кисточкой. Далеко не всегда, утверждают тризовцы. На помощь может прийти поролон. Советуем сделать из него самые разные разнообразные маленькие геометрические фигурки, а затем прикрепить их тонкой проволокой к палочке или карандашу (не заточенному). Орудие труда уже готово. Теперь его можно обмакнуть в краску и методом штампов рисовать красные треугольники, желтые кружки, зеленые квадраты (весь поролон в отличие от ваты хорошо моется). Вначале дети хаотично будут рисовать геометрические фигуры. А затем предложите сделать из них простейшие орнаменты - сначала из одного вида фигур, затем из двух, трех.

·  Метод  монотипии.
    Два слова об этом, к сожалению редко используемом методе. И напрасно. Потому что он таит в себе немало заманчивого для дошкольников. Если кратко сказать, то это изображение на целлофане, которое переносится потом на бумагу. На гладком целлофане рисую краской с помощью кисточки, или спички с ваткой, или пальцем. Краска должна быть густой и яркой. И сразу же, пока не высохла краска, переворачивают целлофан изображением вниз на белую плотную бумагу и как бы промокают рисунок, а затем поднимают. Получается два рисунка. Иногда изображение остается на целлофане, иногда на бумаге.
·  Рисование по мокрому
    До недавних пор считалось, что рисовать можно только на сухой бумаге, ведь краска достаточно разбавлена водой. Но существует целый ряд предметов, сюжетов, образов, которые лучше рисовать на влажной бумаге. Нужна неясность, расплывчатость, например если ребенок хочет изобразить следующие темы: "Город в тумане", "Мне приснились сны", "Идет дождь", "Ночной город", "Цветы за занавеской" и т.д. Нужно научить дошкольника сделать бумагу немного влажной. Если будет бумага излишне мокрой - рисунка может не получиться. Поэтому рекомендуется намочить в чистой воде комочек ваты, отжать ее и провести или по всему листу бумаги, или (если так требуется) только по отдельной части. И бумага готова к произведению неясных образов.

    Изобразительная деятельность с применением нетрадиционных материалов и техник способствует развитию у ребёнка:

· Мелкой моторики рук и тактильного восприятия;

· Пространственной ориентировки на листе бумаги, глазомера и зрительного восприятия;

· Внимания и усидчивости;

· Изобразительных навыков и умений, наблюдательности, эстетического восприятия, эмоциональной отзывчивости;

· Кроме того, в процессе этой деятельности у дошкольника формируются навыки контроля и самоконтроля.

    Во многом результат работы ребёнка зависит от его заинтересованности, поэтому на занятии важно активизировать внимание дошкольника, побудить его к деятельности при помощи дополнительных стимулов. Такими стимулами могут быть:

игра, которая является основным видом деятельности детей;

сюрпризный момент - любимый герой сказки или мультфильма приходит в гости и приглашает ребенка отправиться в путешествие;

просьба о помощи, ведь дети никогда не откажутся помочь тому - кто не справился, им важно почувствовать себя значимыми;

музыкальное сопровождение и т.д.

   Кроме того, желательно живо, эмоционально объяснять ребятам способы действий и показывать приемы изображения.

С детьми раннего возраста рекомендуется использовать:

· рисование пальчиками, ладошками, ножками и кулачками;

· оттиск печатками из овощей;

